

Возрастание роли международной миграции в демографическом развитии регионов России

Ходячих Сергей Сергеевич
МГУ имени М.В. Ломоносова
Москва, Россия, seeregey@mail.ru

Вот уже не одно десятилетие Россия находится в условиях демографического кризиса, низкая рождаемость в сочетании с высокой смертностью привели к эффекту депопуляции, выразившемуся в естественной убыли населения в подавляющем большинстве регионов и в России в целом. Увеличивается доля пожилого населения в возрастной структуре, а также ухудшаются брачные и репродуктивные установки населения, что говорит нам об усугублении демографического кризиса в России. Так, например, средний возраст матери при рождении первого ребенка за период с 2000 по 2017 год вырос на 3.8 лет с 22.8 до 26.6 [1]. Доля лиц старше 65 лет за период с 2002 по 2021 год увеличилась на 2.9% с 13% в 2002 г. до 15.8% в 2021 г. [2], в то время как естественная убыль населения за период с 2000 по 2022 год составила более 10 млн человек с рекордным показателем в 2021 году, в котором убыль составила больше 1 млн человек [3].

Современные особенности демографического развития регионов России обусловлены негативными изменениями, которые уже произошли и происходят в населении России с 1991 по настоящее время. Так, депопуляция населения, которая зародилась ещё в конце 1960-х гг. XX века, когда СКР опустился ниже значения 2,1, в 2021 году превысила один миллион человек. Рождаемость, прежде всего, зависит от возрастного состава населения, поэтому с вступлением в активный детородный возраст малочисленного поколения женщин и мужчин, родившихся в 1990-е гг. (наименьшее значение СКР имел в 1999 г. - 1,17), рождаемость объективно снижается. Мы уже наблюдаем снижение СКР с уровня 1,77 в 2015 г. до значения 1,49 в 2020 г. Особо стоит подчеркнуть, что демографический кризис получил развитие во всех регионах страны, ни один регион нельзя выделить, как регион демографического потенциала. Так в 2020 г. в 72 регионах Российской Федерации наблюдалась естественная убыль (в 2019 г. в 68 регионах) [4].

В связи с этим возникает вопрос: каким образом мы можем решить проблемы демографического кризиса и способствовать демографическому развитию России? Среди ученых существует большой разброс мнений о путях решения обозначенных проблем, однако не вызывает сомнений важность их решения для страны. Так в «Указе о национальных целях развития России до 2030 года» обозначена цель «сохранение населения», а показателем её

достижения является «обеспечение устойчивого роста численности населения Российской Федерации».

В настоящее время демографическое развитие России определяют следующие тенденции: с одной стороны, это неуклонное снижение рождаемости и, соответственно, старение населения, а с другой – наблюдается рост масштабов международной миграции населения из стран ближнего зарубежья. По данным МОМ, большинство мигрантов из стран Центральной Азии мигрировали в Российскую Федерацию, к концу 2020 года их численность составляла около 5 млн человек, то есть около 40% процентов всех иммигрантов. Большинство из них, свыше 2,5 млн человек, из Казахстана, более одного миллиона человек из Узбекистана. «Во втором квартале 2022 г. на работу в Россию прибыло 3,12 млн мигрантов – это на треть больше прошлогоднего показателя и является рекордным квартальным значением за последние 6 лет», – говорится в сообщении аналитической службы FinExpertiza. Большинство мигрантов при выборе места назначения отдает предпочтение регионам ЦФО.

Возможные пути демографического развития разработаны учеными в теории демографического перехода, где международная миграция населения, как фактор демографического развития, занимает определенное место. Так, в теории первого и второго демографического перехода миграция не является ведущим фактором демографического развития. А в концепции «третьего демографического перехода» демографа Д. Коулмена миграция становится важнейшей составляющей демографического развития для развитых стран, в которых при низкой рождаемости коренного населения неуклонно растет иммиграция. Автор говорит о замещении коренного населения иммигрантами, что приведет к составу населения. В концепции четвертого демографического перехода миграция становится важным фактором для демографического развития через поощрение браков между коренным населением и мигрантами, дети, родившиеся в таких семьях, формируют основу нового жизнеспособного населения [5].

Итак, в развитии теории демографического перехода мы наблюдаем возрастание роли международной миграции населения, что логично, так как на современном этапе именно международная миграция населения становится ключевым фактором демографического развития развитых стран, в частности России и ее регионов. Концепция четвертого демографического перехода, наряду с концепцией замещающей миграции, являет собой теоретическую основу для дальнейших демографических исследований в условиях современной демографической ситуации в России. В отличие от развитых стран Европы, Россия и соответственно Российская Федерация всегда была многонациональной страной. В Советском союзе тенденции интернационализации населения только возрастали, чему способствовали высокие темпы внутренней миграции, как организованной, так и стихийной, наблюдался рост

смешанных (межэтнических) браков. Тезис о том, что межнациональные браки между мигрантами и коренным населением изначально являются непрочными и недолговечными, не подтверждается статистическими данными этого времени. А современные демографические проблемы брачности связаны, прежде всего, с трансформацией института брака в целом в результате негативных социальных тенденций, среди которых: откладывание создания семьи и рождения детей на более поздний возраст, сознательный отказ от рождения детей, рост числа разводов, семей без детей, сожителев и внебрачной рождаемости.

Учитывая тот факт, что такой демографический процесс, как рождаемость является инерционным, то повлиять на него в ближайшем будущем не представляется возможным. Улучшить демографическую ситуацию за счёт резкого сокращения смертности в современной ситуации нам представляется также маловероятным. Поэтому мы видим решение проблемы демографического кризиса в международной миграции населения из стран ближнего зарубежья, эффективные меры в области которой приведут если не к росту демографического потенциала, то, как минимум, будут способствовать смягчению демографической ситуации в России. Поэтому была предпринята попытка оценить вклад международной миграции в демографическое развитие регионов ЦФО, проанализировать влияние, демографические и социальные последствия, связанные с ростом масштабов миграционных потоков, а также понять, в какой степени миграция в состоянии сгладить последствия демографического кризиса.

Список литературы:

1. Выборочное наблюдение репродуктивных планов населения в 2017 году [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.gks.ru/free_doc/new_site/RPN17/reports.html
2. Демографический ежегодник России 2021 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://gks.ru/bgd/regl/B21_16/Main.htm
3. Естественный прирост за год [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://fedstat.ru/indicator/31018>
4. Единая межведомственная информационно-статистическая система [Электронный ресурс]. Режим доступа - <https://fedstat.ru/>
5. Ионцев В.А., Прохорова Ю.А. «Глобальные перспективы международной миграции и брачности. Возможен ли четвёртый демографический переход?» // Научная серия: Международная миграция населения: Россия и современный мир. Выпуск 24, М.: ТЕИС, 2011. С. 6-18.